
Vasárnap reggeli 

SzEnKESZTŐSÉG 
CALEA REGELE FERDINAND 64--66 

TELEFON : 20-61 

dieguven pontban szabályozza a törvényrendelet 

uralkodó kihalloatáson fogadta a rom 

(BUCURESTI.) A politikai élet érde- 

kessége, hogy tegnap Őfelsége kihallga- 

táson fogadta dr. Hans Otto Roth-ot, a 
romanisi németség ismertnevü vezető- 

jét. A kihallgatásról nem került semmil 
sem nyilvánosságra. 7 

Cuza miniszter beszéde a bukaresti 

munkakamarában 
(BUCURESTI.) Tegnap célelőtt beik- 

tatták a bukaresti munkakamara idő- 

közi bizottságát Cuza munkaügyi minisz 

ter, Mircescu munkaszövetségi vezértit- 

kár és számos előkelőség jelenlétében. 

Istentisztelet után az időközi bizottság 

elnöke V. Molin ujságiró, Mirescu, 

Luca Sindrila kormánybiztos és Cuza 

miniszter tartottak beszédeket. A mi- 

niszter többek között kijelentette, hogy 

a munkaadók és munkások közötti ellen 

tétek ftulajdonképen nemzeti jellegü 

konfliktusoknak tekinthetők. Tevékeny- 

sége arra iránvul, hogy ezeket az ellen- 

teteket kiküszöbölje. 

A zsidó taunlók vallásórái 

A közoktatásügyi minisztérium 

az állampolgárs 
ráól szóló kirá 

rendkivüli kiadás 4 oldal, ára 1 lel 

aeeagye zwem 
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ujabb hiradásai a kormány áll 
tanithatják az állami iskolák helyi- 

ségeiben. 

A növendékek vallásaikat vagy : rabbik 

lakásán, vagy a zsidó hitközség által ki- 

felölt más helyiségben tartják meg, az 

elért osztályozó jegyeket pedig be kell 

jelenteni az illetékes iskolák igazgató- 

ságánál. 

A Porunca Vremii hiradásai 

(BUCURESTI.) A Rador távirati iroda 

jelentése szerint a Porunca Vremii a kö- 

vetkező ujabb hireket közli a kormány 

terveiről: 

A. Cuza, a keresztény nemzeti párt 

legfőbb feje, államminiszter arra 

kérte Gigurtu iparügyi minisztert, 

hogy rendelje el a nagyipari szövet- 
ség müködésének betiltását. 

A lap másik hiradása szerint a jövő hé- 

en az ipari és kereskedelmi miniszter 

a kontingentálási hivatal összes zsidó 

isztviselőit ki fogja cserélni, ugyanak- 

kor pedig elbocsájtanak harminc napidi- 

jast. A lap egy harmadik jelentése arról 

ad hirt, hogy tegnap a bukaresti városi 

vendeletet adott ki, amely szerint 

a rabbik többé a zsidó vallást nem 
közigazgatástól elbocsátották az utolsó 

zsidó vallásu tisztviselőt is. 

AAz állampolcársági felülvizsgálatról 
szóló törvényrendelet 

(EUCURESTI.) A Hivatalos Lap leg
- 

frissebb száma közli az állampolgársá- 

gok reviziójára vonatkozó törvé
nyren- 

deletet Az 1. pont szerint felülvizsgá- 

latra kerülnek az állampolgársági ösz-
 

szetrások Ezek tekintetében illetékes 

hatóságok a járásbiróságok. Olyan 
ese- 

tekben, ha az összeirásnál nem volna 

szükség az itélőtábla vagy más igazság- 

ügyi hatóság döntésére. A törvényszé
- 

kek pedig az esetben, ha az állam
pol- 

gársági listába való felvételt az itélő- 

tábla, vagy valamelyik igazságügy
i ható 

ság rendeite el. Első fokon az egyes 
biré 

felepbezés esetén a háromtagu biróság 

szótöbbséggel dönt. Az eljárás 
a negye- 

dik pont értelmében a törv
ény közzé- 

tételétől számitott harminc 
napon be- 

lül a községek és városok veze
tői tar- 

toznak táblázatót összeállitani 
az állam 

polgársági listában összeirt zsidókról 

A táblázat egy másolatát 
a város vagy 

közsegházán ki kell függeszteni, egy 

máslkat pedig a birósághoz eljuttatni. 

értelmeben a kifüggesz
- 

A hatódik pont 
eamitoti belül a táb- 

testől számitott husz napon 

. 

lázatban szereplők, vagy leszármazott- 

jaik tartoznak az illetékes biróságnál le 

tenni a bizonyitó aktáikat, tekintettel 

az 1924 évi az állampolgárság elnyeré- 

sére vagy elvesztésére vonatkozó tör- 

vény feltételeinek megfelelően és pedig 

Bukovinára, Erdélyre, Bánságra, Körős- 

vidékre, Szatmárra és Mármarosra néz. 

ve a községi illetőség igazolását Besza- 

rábiára nézve pedig az ott fennálló sza- 

bályzatok szerinti illetőségi igazolást. 

tigyelemmel arra, hogy 1918 november 

18-án (december elsején), illetve 1918 

március 27-én (április 9-én) az akkor 

árvényben levő törvények és rendele
tek 

artelmében illetőségük volt. A kérésben 

fel kell tüntetni a bejelentő pontos ! al ak- 

helyét és összes megfelelő adatait. A 

hetedik pont szerint ha felülvizsgálat- 

ra kerülő személy vagy leszármaz 

esetleg meghalt, hozzátartozóinak a 

biróság husznapi haladékot ad az akt
ák 

letételére, amelynek elmulasztása az á
l- 

lampolgárság elvesztés 1 iáthat A 

pont értelmében a biróság az iratokban 

lfeltüntetett adatokat a bünügyi rend
őr. 

ege 
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Felelős szerkesztő: MAYER ANTAL 

an 

ágok felülvizsgálatá- 

ániai németek vezérvét - A 

itólagos terveiről 

NŐ 

ség utján ellenőriztetheti. Az akták le- 

ételére számitott idő lejártával a kilen- 
edik pont értelmében a vizsgálat a fe- 

ek megidézése nélkül folytathatja le a 

rizsgálatot A tizedik pont kimondja, 

nogy az előirások esetén a biróság el- 

endeli az eljárást, amelyről értesitik 

2az illetékes városi vagy községi vezető- 

éget, az ügyészséget, továbbá az érde- 

zelt személyt. Ez ellen 15 napon belül 

tehet felebbezni (11.) és az értesitéstől 

számitott 15 nap mulva a felebbezés 

"elett az érdekeit megidézésével dönte- 

nek. A 12. pont szerint, ha az összeirás- 

mál az érdekelt nem tett le aktákat. 

jagy az összelirás nem az előirások sze- 

int történt, a biróság elrendeli az ál- 

ampolgársági listából való törlést és 

a beirást csalárd uton létrejöttnek té- 

kinti. A törlés végrehajtó és azt közlik 

az érdekeltekkel, a belügyminiszterrel 

és azzal a primariával, ahol a beirás 

történt, amely keresztülvezeti a törlést 

a határozatra való utalással. A 13. sza- 

kasz értelmében, ha az érdekelt nem 

tünteti fel a kérdésben a lakhelyét. 

vagy más helyre költözött, ugy a törlé- 

si határozatot a döntés kifüggesztésé- 

vel teszik nyilvánossá. 

A 14. szakasz szerint a törlés ellen az 

srdekelt a közléstől számitott öt napon 

belül felebbezhet. A 15. pont értelmében 

1 felebbezési tárgyalásra az érdekeltet 

megidézik legalább nyolc nappal a tár- 

gyalást megelőzően. A 16. paragrafus 
ki- 

mondja, hogy a felebbező személyesen 

vagy ügyvéd kiséretében jelenthezhetik. 

Ha a felebbezésnek helyt adna, a törlést 

árvénytelenitik és elrendelik az érde- 

keltnek az állampolgársági listába való 

visszavezetését, az illetékes ügyészség- 

sel és primárával közölve a határoza- 

tot. 18. Az igazságügyi hatóságok nem 

tüggeszthetik fel a törlési határozatat. 

19. Felebbezéssel élhet az igazságügyi 

miniszter is. A felebbezés magánszemély 

nél öt/ az igazságügyminiszteriumnál 18 

„ap. 20. Az igazságügyi hatóságok elren 
a döntést, ha az 1924. évi állam 
itörveny előirásait nem tar- 

A 21. szakasz értelmében fe- 
ra kerülhetnek azok az ál- 

ok is amalyek ellen valaki fel 

1 vizssálatot kér, vagy a köz- 

ga ás béségok kérik ezt. Ez cset- 

ben az érdekelt husz napon belül tarto- 

zik bonyujtani a 29. Az államvpol- 

löe istába beirt zsidok kötelesek 

a hivatalos lapban való közléstől számi- 

JANUÁR 24. 
au, 1535 vu. évrorvas 

Hétfő 

lyi vrendelet 
a végvrehajtás módozatait - Az 

A Scrunca (Üremii 

tott husz napon belül benyujtani a 
" 

igazságügyi hatóságokhoz a következ 

z z 

o 

aktákat: 1. születési bizotnyitvány. 2. 

igazolvány, hogy szülei az országban 

laktak a születés idején az esetben, ha 

ő idegenben született volna 3. Iigazol- 

vány, hogy nem volt idegen alattvaló. 4. 

igazolvány, hogy eleget tett a sorozási 

törvénynek, vagyis 1913. után mozgó- 

sitva volt. 5. egyéb okmányok, ame- 

ivekből kitünik, hogy igényelheti-e az 

állampolgársági jogokat. Ha az összeirt 

személy időközben meghalt, az akták le- 

tétele a leszármazottakat terheli. 24 p. 

szerint, ha az összeirás csalárdsággal 

örtént volna, ugy az ügyészséget kell ér 

esiteni, hogy az eljárást meginditsa. 

25. Ha a csalárdság beigazolást nyer, az 

ügyészség kéri a nyilvántartásból való 

örlését. A törvényszék eljárást indit az 

érdekelt megidézésével. Ha az összeirt 

személy tartozkodási helye ismeretlen, 

ugy a 13. pont értelmében járnak el. 26. 

A törvényszék megállapitva a csalást, el
 

rendelheti a törlést, vagy ellenkező 

esetben elutasitja felülvizsgálatra 

vonatkozó kérést. 

27. A kihirdetéstől számitott 5 napon 

belül az érdekelt, vagy az igazságügyi
 

minisztérium felebbezéssel élhet és ez 

esetben a törvényszék 5 napon belül az 

aktákat a táblához juttatja. A 28, 289 

30, 31 és 32 pontok a birósági eljá 

kérdéseit szabályozzák az igazságügyi 

minisztérium felé is. A 33. és 34. pont 

szerint az itélőtáblai eljárás szabályozó-
 

dik, a 35-ik az itélőtáblai döntés elleni 

Felebbezésre, a kihirdetéstől számitva 20
 

napi határidőt engedélyez. 36. pont az 

itélőtáblai elnök általi ide vonatkozó 

munkabeosztást szabályozza. A 37. 

bont értelmében az eljárás hivatalból 

történik, az ügyiratok kézbesitése pe- 

dig közigazgatási ügynökök utján, a 

kérések és akták mentesek az adó, re- 

pülőbélyeg és igazságügyi bélyegtől. 38 

A tárgyalási időpontotot az ugynevezett 

szabadnapokra kell beosztani. 39 A 

törvény tiltó rendelkezései alá eső sze- 

mélveket törlik a választási jegyzékből, 

Végül a 40. pont a törvény alapelveiré 

vonatkozó szabályzatot tartalmaz. A 

törvényrendelet január 21-én kelt 

Öfelsége. Goga miniszterelnök és 1 

lescu Mehedinti igazságügyi 

irták alá és 45001938 igazsá: 

Iniszteri számot viseli. 

a 

-
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Január 23.-ém kezdödik 
a évermekek kötelező 
védőoltása 

(CELUJ-KOLOZSVAÁR, A vérosi egész 
ségügyi hivatal közli a lakossággal a 
következőket: A diftéria és skárlát el- 
leni védőoltásokat Kolozsvár területén 
a gyermekeknél a városi főorvosi hiva. 
tal dijtalanul a következő napokon esz- 
közli: első oltás 1938. január 25. és 
26-án, II. oltás február 15-16-án, a har 
madik pedig március 1-2-án mindig 
délelőtt 8-12, délután pedig 2-5 órák 
közt a Reg. Maria 2, szám alatti pri- 

ia emeletén, az Áulában. Kötelező 
védőoltásra elő kell állitani mindazo- 
kat a gyermekeket, akik 1938. január 1- 

ltötték a második életévüket, 
valamint azokat, akik ezen életkoruk 
ellenére az előző évben védőoltásban 
nem részesültek, A védőoltásokat a ható 
sági orvosok végzik. 

zxrea 

Eelfüggesztette 
a kormány az ismere- 
les cselédrendeletei 

(CLU-KOLOZSVAÁR,) Dr. gróf 
en György, a Magyar Párt orszá- 

gos elnöke, - mint tegnapi hiradásunk- 
ban röviden jelentettük - Goga minisz- 
terelnöknél történt kihallgatása során 
sérelmezte a kormány isineretes cse- 
lédrendeletét is. A magyarság népszerü 
és közbecsülésbenálló vezetőjének köz- 
benjárása - ugy látszik - meghozta 
a kivánt eredményt, amennyiben szom- 
baton már az a hir terjedt el, hogy a 
kormány felfüggesztette a zsidóajku pol 
gárok cselédtartása tárgyában kiadott 
törvényrendeletét. Ez a hír tegnap elter 
jedt a városházán is, ahova előrelátható. 
lag a közeli napokban már meg is ér- 
kezik a hivatalos rendelkezés. A kor- 
mánynak ez a intézkedése a zsidó pol- 
gárok körében nagy megnyugvást kel- 
tett. 

dj elnököt kapott 
u kolczsvári mező- 
gazdasági kamuara 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 

mezőgazdasági kamara igazgatósága 
tegnap ülést tartott, amelyen résztvet- 
tek dr. Habor Emil, Alexandru Ghitu 
erdészeti felügyelő, dr. Ilarie Nemes, a 
vármegyei mezőgazdasági ügyosztály 
főnöke és Larionescu mezőgazdasági ka- 
marai titkár. Az igazgatótanács tudomá- 
sul vette Suciu esperesnek a mezőgaz- 
dasági kamara elnöki tisztjéről való le- 
mondását s elnökké dr. Habor Emilt vá. 
vasztották meg. Habor Emil dr. széles 
körben népszerü, aki mint a mócsi já- 
rás főszolgabirája és a katonai előké- 

be akarta zárni üzletét, amelynek 

Kémkedé
ssel vá

dolja 

válófélben levő rendőrségi tisztviselőnő. 
feleségétegy nagyváradi posiaailkalmazott 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szenzációs 

kémkedési ügy foglalkoztatja a hely- 
beli katonai ügyészséget. 
Cs I. oradeai postatiszt irásbeli 
feljelentést küldött be a helybeli 
ügyészséghez, melyben a tőle vá- 
lójelben lévő Taar Klára nagy- 
váradi rendőrségi tisztviselőnőt 

kémkedéssel vádolja. 
A kinos ügy előzményei a következők: 
G. I. postatisztviselő, aki évekkel ez- 

előtt városunkban teljesitett szolgála- 
tott, másfél éve annak, hogy megismer- 
kedett a kémkedéssel vádolt nővel. A 
fiatal postatiszt gyakran leutazott a 
leányhoz Nagyváradra és a legkomo- 
lyabban kezdett udvarolni neki. A lá- 
zas udvarlásból házasság lett és a fia- 
tal pár körülbelül félévig a legboldo- 
gabban élt. 
Azután pedig állitólag a nő anyjá- 

nak inrikái következtében 
Taar Klára szive elfordult férjé- 

től és megkezdődtek köztük a minden 
napi összezördülések. Végül is a 
Jérfi külön költözött feleségétől. 

Elfelejteni azonban ugy látszik nem 
birta, mert nap-nap után elhalmozta 
szerelmes levelekkel és arra kérlelte, 
hogy béküljenek ki és költözzenek össze 
ismét. A fiatal asszony azonban ride- 
gen visszautasitotta minden levelét és 
erreé 

a postatiszt gyilkoló haragra ger- 
jedve, irásbeli feljelentést juttatott 
a kolozsvári katonai ügyészséghez, 
amelyben - konkrét adatokra hi- 
vatkozva - azzal vádolja válófél- 
ben lévő feleségét, hogy éveken át 
az egyik magyarországi kém irodá- 
nak szolgálatában állott volna. A 
feljelentés Negulescu katonai 
ügyész őrnagynak osztották ki, 

hogy a szenzációs ügyben a vizsgálatot 
lefolytassa. 
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.200 ezer lel polgári kártéritést 
követel a korcsma tulaidonosnője 
az erőszakoskodó vasutastól, aki 
miatt felbomlott az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Érdekes bün- 
vádi feljelentés érkezett a kolozsvári 
igyészséghez. Mária Gutu, a helybeli 
árványkórház volt alkalmazottja meg- 
akaritot: pénzecskéjével korcsmát nyi- 
ott a Calea Regele Ferdinand 125. szám 
alatt. Az üzlet elég jól ment és a tulaj- 
lonosnője jegybe lépett Stefan Vasilie- 
jel, az egyik kolozsvári ezred örmeste- 
ével. Az elmuült év utolsó napjainak 
gyikén az esti órákban Gutu Mária 

re- 
lőnyét nem tudta lehuzni. Segitségül 
ávta az éppen arra járó Golban Nico- 

tel állott a tulajdonosnő rendelkezésére, 
najd a redőny felhuzása után belépett 
1 korcsmába és udvarolni kezdett az 
asszonynak. Gutu Mária udvariasan 

sköszönte a férfi segitségét és távo- 
rásra szólitotta őt fel. A vasuti alkalma- 

ellegyzése 
ott azonban erőszakoskodni kezdett és 
csak akkor távozott. amikor a tulajdo- 
nosnő segélykiálltásaira, az asszonyá- 
nak segitségére jött a konyhában fogla- 
latoskodó Crisan Rozália cselédleány. 
A két nő csak nehezen tudta eltávolitani 
a korcsmából Goldbant. A vasutas to- 
lakodó ajánlatáról s erőszakoskodásáról 
udomást szerzett a tulajdonosnő vőle- 
génye is aki ennek hatása alatt felbon- 
totta eljegyzését Gutu Máriával. A tu- 
lajdonosnő az elszenvedett testi bántal- 
mak miatt bünvádi feljelentést tet: 
Goldban ellen, akinek nemcsak meg- 
büntetését kérte, hanem azt is, hogy az 
eljegyzés felbontása miatt 200 ezer lej 
polgári kártéritésre is kötelezzék az 
erőszakoskodó vasutast. Az ügyészség 
a feljelentés alapján meginditotta a vizs 
gálatott Goldban ellen. 

Ujabb felielentéssel 
bőviült a Fudas coníra 
Horvát-ügy 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nehány nap- 
pal ezelőtt beszámoltunk azokról a bün- 
vádi feljelentésekről, amelyeket Rudas 

szitő körzet parancsnoka értékes köz-i József kolozsvári fogtechnikus tett a ke- 
életi tevékenysége fejtett eddig is ki. Tő 
le mezőgazdasági körökben komoly 
eredményeket várnak és méltó 
utódjául tekintik Suciu esperesnek, aki 
több, mint 4 évig volt a mezőgaz- 
dasági kamara elnöke és ebben a mi- 
nőségben kifejtette tevékenységével ma- 
radandó érdemeket szerzett. 

- Hatalmas ágyugyárat létesitenek 
Délamerikában. Pretoriából jelentik: A 
délamerikai kormány elhatározta, hogy 
Pretoriában óriási-arányu ágyugyárat 
létesit, amely ezenkivül harci és páncél 
kocsikat is fog gyártani. 

- Nagy tüz Palesztinában, Jeruzsá- 
lemből közlik, hogy a motzaai zsidó-te- 
lepen levő téglagyárat tüz pusztitotta el. 
A kár mintegy tizmillió lej. 

- KIVÉGEZTEK KÉT KÉMET. Ber 
linben tegnap hazaárulásért és kémke- 
désért kivégezték Felix Bobel és Ar- 
thur Reschle német állampolgárokat. 
- Letartóztatták a hivatalos vissza- 

éléseket elkövető brailai tisztviselőket. 
A brailai városházán elkövetett vissza- 
élések miatt letartóztatták Vasile Var- 
lant, a köztisztasági hivatal volt főnö- 
két és Liviu Macedonescu volt polgár- 
mestertü Mindkettőjük ellen folyik 
az eljárás, 

rületi rendőrségi felügyelőségen, illetve 
az ügyészségen apósa, Horvát Ignác ko- 
lozsvári 77 éves magánzó ellen Az 
egyikben azzal vádolja apósát, hogy jog- 
talanul birja a román állampolgársá- 
got, mert 1921-ben repatriált és Ma- 
gyarországra költözött, ami a román 
állampolgárság elvesztését jelenti. Vé- 
gül kérte Horvát Ignácnak az ország- 
ból való kiutasitását, aki szerinte jó ma- 
gyar hazafi, ezért kapta meg annak ide- 
jén magyar állampolgárságot, részesült 
állami segélyben és az országra nézve 
veszélyes elem, A második feljelentésé. 
ben csalás és sikkasztás a vád, amelyet 
Horvát állitólag azáltal követett volna 
el, hogy 1921-ben gyümölcsös és disznó- 
hizlalda vásárlás céljából Rudasnak 
Debrecenbe küldött 80 ezer koronáját és 
50 ezer lejét a saját céljaira forditotta. 
Ezekben az ügyekben, mint már megir- 
tuk, í 

dr. Breban Emil vizsgálóbiró befe- 
jezte a vizsgálatot és az iratcsomót 
viss"aküldte az ügyészséghez a vád 
emeés kérdésében való döntés 

végett. 
Az ügynek azonban folytatása is van. 

UJABB FELJELENTÉS 
A beadványt, amelyet ezuttal a köz- 

ponti rendőrséghez intéztek ugyancsak 

Rudas fogász irta alá igy hangzik: 
„Kvesztor Ur! A Gh. Lazar ucca 21. 

szám alatt fogorvosi rendelő müködik. . 
A rendelő Horvát Mihály tulajdona, aki- 
nek erre nincs meg a szükséges egész- 
ségügyi miniszteri engedélye, miután 
a vizsgája nem sikerült. Éppen ezért ez 
év november 1-ig Horvát dr. Calughirei 
orvosnő neve alatt dolgozott, ettől kezd- 
7e pedig az ajtajára és a ház falára dr. 
Nagy Lajos 75 éves sepsiszentgyörgyi 
nyugalmazott betegsegélyzői orvos táb- 
láját szegezte ki.i 

Az a tény, hogy az orvosi rendelő 
valójában a Horvát Mihályé és dr. Nagy 
Lajos nyugalmazott orvos csak spanyol- 
fal, hogy mögötte Horvát Mihály jog- 
talanul üzhessen orvosi munkát, a kö- 
vetkező körülményekből tünik kíi: a) Az 
orvosi rendelő házbérét Horvát Mihály 
és felesége s nem dr. Nagy Lajos nyu- 
zalmazott orvos fizeti. b) A teljes be- 
rendezés, butorzat és orvosi müszerek a 
Horvát Mihály és nem a di Nagy La- 
ijos orvos tulajdonát képezik. c) Horvát 
Mihály a rendelőben egyedül dolgozik, 
mintha ehhez joga lenne. d) Horvát 
Mihály fizet dr. Nagy Lajosnak nyugal- 
mazott orvosnak azért, hogy engedje 
meg, miszerint neve alatt orvosi rende- 
lőt tarthasson fenn 

A fentiekből tehát kitünik, hogy 
Horvát Mihály jogtalanul és tiltott mó- 
don, a törvények semmibevételével foly 

feljelentést megtenni, kérve, 

VI évfolyam. 1938. JANUAR 24. 
mügyi miniszteri rendelkezéseket, aki mi- 
után a vizsgán nem ment át visszavonta 
az orvosi hivatás szabad gyakorlására 
vonatkozó engedélyét. 
Következésképpen meghatalmazott 

ügyvédem utján van szerencsém ezt a 

tóztassék a nyomozást elrendelni s az 
ügyet az ügyészséghez áttenni, amely 
határozzon a eljárás meginditásának 
ügyében, majd pedig a tisztelt járásbi- 
róság Horvát Mihályt bünösnek mondva ki a II. Károly király büntető törvény- 
könyv 589. paragrafusána 3. bekezdése- 
ben foglalt kihágásban, rá példás bün- 
etési szabjon ki. Lakásomul az ügy- védem irodáját jelölöm meg. Tisztelet- tel: Fudas József fogász. 
A feljelentést 1937. szeptember 17- 
én adták be a központi rendőrségen, 
ahol 48.614-1937. szám alatt ik- 

tatták 
Az idézett törvényszakasz pedig az 
olyan személyekre vonatkozik akik 
gyógykezelnek anélkül, hogy magukban 
egyesitenék az orvosi hivatás gyakorlá- 
sához szükséges törvényben előirt frl 
tételeket és 5-től 15 napig terjedő elzá. 
rást és 500 lejtől 100 lejig terjedő pénz. 
büntetést helyez kilátásba. 

Emlitésre méltó még, hogy 
a feljelentett személy nem más minit 
Rudas József fogtechnikus sógora, 

feleségének a testvére. 
akinek ügyét a járásbiróság február 17- 
én tartja meg a főtárgyalást 

LAPUNK legközelebbi száma a közbe- 
eső egyesülési ünnep miatt kedden, 
26-án a rendes időben jelenik meg. 

- HÉTFŐN KI KELL LOBOGOZNI 
A HÁZAKAT. A rendőrség nyomatáka- 
san felhivja a lakosság figyelmét, han; 
hétfőn, január 24-én, az egyesülég év- 
fordulóján, amikor országszerte nagy ün 
nepségek és hálaadó istentiszteletek lesz 
nek, már a kora reggeli órákban tüz- 
zék ki a házakra, a kereskedők pedig a 
kirakatok folé a román nemzeti lobogót. 
- A jugoszláv királyné Németország 

ban. Müncheni hiradás szerint Marioa- 
ra jugoszláv királyné tegnap rövidebb 
látogatásra Münchenbe érkezett 

- Motorositják az amerikai lovassá- 
got. Newyvorki jelentés szerint az ame- 
rikai halsereg lovasságának motorositá- 
sa olasz mintára megkezdődött. Fokoza- 
tosan az amerikai hadseregből teljesen 
eltüntetik a lovasságot és a lovak sze- 
repét az autók, páncél és harci kocsik 
fogják átvenni. 

- Amikor az anyát saját fia lopja 
meg. N. Béláné Razboeni uccában lakó 
nyugdijas asszony feljelentést tett a 
kö onti rendőrségen, hogy egy titokza- 

cs gyén nap-nap után behatol lakásá- 
5 távollétében különféle értéktár- 

yyakat visz magával. Többek között 2 
gyürüt, aranyláncot és egy arany amu- 
let lopott el az ismeretlen tettes A 
bevczetett nyomozás során a bünügyi 
detektiveknek sikerült megállapitaniok 
tegnap este, hogy a rejtélyes tettes nern 
más, mint a károsult nyugdijas asszony 
cossz utra tért egyetlen fia. A fiatal- 
koru fiu délelőttönként, amikor tudta, 
hogy édesanyja nem tartózkodik otthon 
elkérezdve gazdájától, ahol valami ipar- 
ágat tanul, belopódzott a lakásukba és 
5 vitte el az értékes tárgyakat, amelye- 
ket nevetséges áron adogatott el hiva- 
tásos orgazdáknak. Az ügyben folyik 
1 vizsgálat. 

- Betiltották a Jehova Isten tanui c. 
folyóiratot. A Rador jelentése szerint a 
Martorii lui Dumnezeu Jehova (Jehova 
Isten tanui) c. havi folyóiratot, amelyet 
4 Biblia-társaság adott ki, betiltották. 

- Felakasztották az angol tudós gyil- 
kosait, Jeruzsálemi hiradás szerint teg- 
nap kötéláltali felakasztással kivégeztek 
két arabot, akik az elmult napakban 
meggyilkolták Sharkey angol régész- 

- Mirto kilépett a Román Frontból. 
A Dreptatea jelentése szerint Eduard 
Mirto volt államtitkár levelet küldött 

tat orvosi hivatást, kijátszva az egészség 
Vaida Sándornak, amelyben bejelenti 
kilépését a Román Frontból 
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Bonyodalmak 
azr elveszett 14.300 lei 

körül 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bonyodalmas 
ügyben folytat nyomozást a rendőrség 
bünügyi osztálya. Kalló Márton, Lucii 
2. szám alatt lakó lakos tegnap este be- 

jelentette a rendőrség bünügyi osztá- 
iyán, hogy tegnap estefelé felesége a 

Romulus uccában elvesztett 14.500 feit 

Amint értesültek, illetve az egyik, ab- 

ban az uccában lakó kisleánykának ál- 
litása szerint az összeget a 28 számu ház 

előtt egy ismeretlen 16 év körüli fiu 

találta volna meg, aki aztán az összeg- 

gel nyomtalanul eltünt. Dr Campian 

bünügyi osztályfőnök Diosan detekti- 

vet bizta meg az ügy kinyomozásával. 
Diosan Pálffyval együtt tüzetes nyomo 
zást vezetett be az összeg megtalálójá- 
nak felkutatására, ami az éjszaka ered- 

ménnyel is járt. A bünügyi detektivek 

ugyanis megállapitották, hogy a Bulgá- 

a-telepen lakó egyik 15 éves fiu ta- 

jálta az összeget, akit előállitottak a 

központi rendőrségre és megkezdték ki- 

haligatását. A fiu azonban azt vallotta, 

bogy ő csak négyezer lejt talált. A kis- 

Jeány, aki az ügyben először utbaigazi- 

fással szolgált és még egy asszony, aki, 

amikor a fiu pénzt olvasgatta éppen 

arra járt, azonban azt állitják, 

14. 500 lej volt a csomagban, amelyet az 

ömlitett ház előtti villanyoszlop mellett
 

alált volna meg a fiu. A bonyodalmas 

ügyben a nyomozás folyik. 
see 

frord és noocsevelt meg- 
eyezilek az ipari termelés 

szabalyozása kérdésében 

OvASHINGTON.) Ford, a hires nagy 

iparos, az amerikai gépkocsi ipar irá- 

nyitója tegnap másfélórás megbeszélést 

folytatott Roosewelt elnökkel a Fehér 

Házban, amelynek során megegyezés 

jött létre kettőjük között, amelynek so0- 

rán megállapodtak abban, hogy kerülni 

foglák az ipari tultermelést, amely ve
s 

szélyes lehet. Megegyeztek arra nézve 

is, hogy az autóipar nem fogja erős
za- 

kolni a gépkocsik részletekre való el- 

adását, amely sok esetben kedvezőtle
n 

visszahatással jár. 
vvvYv?

 

INCIDENS A FINN-OROSZ HA- 

TARON) Helsinkiből jelentik: Raabuli 

közelében finn területen 2 finn hatá
rőrt 

tevolverlövésekkel megtámadtak az 

brosz határőrök. Egy finn granicsár su
- 

lyosan megsebesült. A határmenti in- 

Cidens kivizsgálása folyamatban van. 

kKövekkel dobálták meg a Rapid
 vo 

natot. A Constanta-Bucuresti között köz 

lekodő Rapid-vonatot Boldara állo
más 

alőtt ismeretlen tettesek kövekkel do-
 

hálták meg és egyik személyszállitó
 ko- 

ést ablakát bezuzták. Szerencsére 
senki 

em sérült meg. A vizsgálat folyi
k. 

Bukarestben leszállitották a mar- 

hahus árát. A bukaresti főpolgárm
ester 

rendeletére a marhahus árát 24, i
lletve 

28. ejre szállitották le nagybani, 
illet- 

ve kicsinybeni eladásnál. 

A halálos baleset áldozatai után 

nyugdij és kártérités jár. A craiovai 

Hélőtábla II. szekciója 169-937
 számu 

iteletében kimondotta, hogy 
balesetből 

kifolyólag halálesetet szenve
dő hátrama 

radottjai a betegsegélyzőpénztá
rtól járó 

nyugdijon kivül a polg. törv
. 99 és 100. 

paragrafusa alapján a válla
lattól is kö- 

Cetelhetnek kártéritést. 

Fő a pontosság! A pénzügyminisz- 

térium utasitotta az alárende
lt hatósá- 

gokat, hogy az adótartozás
okról szóló 

megterhelések kikézbesitése előtt álla- 

pitsaák meg a cimzett pontos 
lakcimét és 

a tényleges lakhelyét, 
mert sok hiba tör 

tént és sok mulasztás mu
tatkozik e té- 

ten. 

Mikor jár tulóradij? Az ar
adi tör- 

vényszék III. szekciója 184-936-
7 szá 

mu döntésében kimondot
ta, hogy ameny 

ayiben egy alkalmazott 
8 órán tul telje- 

sit szolgálatot, a tulórá
ért a rendes óra- 

jijon kivül ezen óradi) 28 százalékos 

pótléka is jár az alkalm
azottnak. 

hogy 

Agyonsujtotta 

(CLUJKOLOZSVÁR) Tegnap dél- 
után 3-A óra között 

tragikus halállal pusztulő el egy 

15 éves kisfiu. Ranta Gavriel Cam- 

pului ucca 68. szám alatt lakó 

gyereket ugyanis megölte az áram. 

A szerencsétlenül járt munkásfiu a 

délutáni órákban az istálló melletti trá- 

gyadombon játszadozott Selisean loan 

ugyanabban az uccában 62. szám alatt 

lakó 15 éves barátjával. Selisean Ioant 

ebben a pillanatban szülei hazakiáltot- 

ták, a következő pillanatban pedig bekö 

vetkezett a szerencsétlenség. 

A kisfiu megfogta az istállóba ve- 

zető villanydrótob és szerencsétlen- 

ségére éppen azt a kis részét a drót- 

nak, amely történetesen mnem volt 

elszigetelve. A nagyerejü áram az- 

tán ledobta a trágya tetejéről az 

udvar közepére és rögtön meghalt. 

A vezeték leszakadásának zajára kijött 

az udvarban lakó Moise Mária, aki 

megrémülve vette észre, hogy a 

szerencsétlen fiu teste valósággal 

össze van csavarodva és már nincs 

élet benne. 

Rögtön felhivta a szülők figyelmét a 

tragédiára, akik jajgatva értesitették 

telefonon a rendőrséget, ahonnan Boros 

„lóestét! 

a villanyáram 
a könnyelmüsködő tizenötéves 
monostori Kisiiut 

szerencsétlenség szinhelyére, Metessel a 

villamosmüvek mérnökével és dr. Po- 

poviciu kerületi tisztiorvossal a vizsgá- 

lat megejtése céljából. A kiszállott rend 

őri bizottság ugyanis megállapitotta, 
hogy 

a fiu jobbkezének fejét, amely- 

lyel a haláltokozó villanydrótot meg 

fogta, szénné égett. A mérnök vé- 

leménye szerint azonban nem biz- 

tos, hogy az áram okozta a halált, 

mivel az csak 220 woltos. Hogyha tehát 

a szerncsétlenséget idejében veszik észre 

és rögtön segélyben részesitik az áldoza- 

tot, nem következhetett volna be a tra- 
gédia. Ezért 

a tisztiorvos utasitására a tragi- 

kus körülmények között elpusztult 

kisfiu holttestét biszállitották a tör- 

vényszék bonctani intézetébe 

annak boncolással való megállapitására, 

hogy a kisfiu halálát csakugyan az áram, 

vagy az esetleges eséstől kapott belső 

vérzés okozta, vagy pedig a halál ugy 

következett-e be, hogy a hatalmas zu- 

hanás következtében az összezsugoro- 

dott test nem kapván levegőt, fulladás 

idézte elő a kisfiu pusztulását. 

A halálos szerencsétlenség mély meg- 

Teotil ügyeletes kapitány szállott ki a 
döbbenést váltott ki az egész környéken. 

, 

németek felé 
(PRÁGA) A csehszlovák kormány az 

utóbbi időben közeledést keres a szudé- 

ta-néemetek felé. Hir szerint a cseh- 

szlovák kormány a német kormánnyal 

kerülő uton tárgyalásokat folytatott a 

szudéta-németek sérelmei ügyében. A 

tárgyalások során bizonyos közeledés 

jött létre és ezzel magyarázható, hogy a 

Prágsa közeledést keres a szudéta- 

szerint azokra a vasuti kocsikra, ame- 

lyek a szudéta-németek által lakott te- 

rületeken haladnak át, nemetnyelvü fel 

irást is kell alkalmazni, egyben pedig 

elrendelték, hogy az összes rendőrök 

még a Prágában szolgálók is kötelesek 

a német nyelvet megfelelő használatra 

elsajátitani. 

kormány rendelkezést adott ki, amely 
tööe 

(BUDAPEST.) Nemrégiben az egész 

világot bejárta a hir, hogy John Reen- 

stierna hires svéd tudós felfedezte a 

lepra gyógyitásának szérumát és azt 

Amos esetben sikeresen alkalmazta is. 

"eenstierna most felfedezéséről köny- 

- 

icdeztek fcl a lcpra 
ógultásanak szérumát 

vet irt, amelyből kiderül, hogy a lepra 

gyógyitási szérumának előállitására
 vo- 

natkozó első kisérleteit Magyarorszá- 

gon gróf Andrássy Imre letenyei birto-
 

kán, a gróf anyagi támogatásával vé-
 

gezte egy kis laboratóriumban. 

(BUDAPÉEST.) A törvényszék Krey-
 

sell-tanácsa most itelkezett Zöld Gá
bor 

marosvásárhelyi műegyetemi hallgató 

felett, aki mult év november 4-én b
e- 

állított egy Andrássy uti trafikba, m
ajd 

revolvert fogva a tőzsde tulajdon
osnőjé- 

re, ki akarta rabolni. Eközben
 megzavar 

ták, mire elmenekült, később
 azonban 

fogták. A műegyetemi hallgató a tár- 

valáson mindent tagadott és vissza 

nta a rendőrségen tett vallomásá
t, az- 

al, hogy ott bántalmazták 
és ezért val- 

lott igy. Az elnök megjegyezte: 
A leg- 

aljasabb betörő sem védekezik
 igy. Nem 

szégyenli magát, intelligens em
ber lé- 

tére ilyen kifogásokkal előállani? 

- Artatlan vagyok - hangoztatt
a 

a műegyetemi hallgató, - 
akit a 

törvényszék rablási kisérletbe
n bü- 

nösnek találva kétévi fegyházra 

(Kétévi fegyházra itélték a trofik- 

vabló murcsvásárhelyi szárma- 

zásu műegyetemi hallaatót 
müűegyetem rektori hivatalával való

 

közlését. 

Az ügyész sulyosbitásért, a vádlott 
és 

védője pedig a bünösség kimondása 

miatt felebbeztek. 
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- Gyülést tartanak ma a magá
ntiszt- 

viselők. Ma, vasárnap, délelőtt 11 óra- 

kor a magánalkalmazotti szaksze
rvezet 

agjai a magántisztviselők és a keres- 

éedelmi alkalmazottak gazdasági h
ely- 

etének, illetve a drágaság kérdésének 

megbeszélésére a Váii ucca 7 szám alatt
i 

sSzakszervezeti otthonban gyülést tar
ta- 

nak. 

Tilos a leltári kiárusitás xedukált 

árak mellett. A bukaresti iparkamara 

erőteljesen lépett fel azon kereskedők 

ellen, akik leltári kiárusitás cimén re- 

dukált árak mellett hirdetnek. A ka- 

mara megállapitása szerint az ily hird
e- 

itélt és elrendelte az itéletnek a 
tések tullépik a tisztességes kereske

de- 

lem határát. 

3. OLDAL. 

A liberélis párt 
összeálltotta a maga 
istavezetőit 

(BUCURESTI.) A liberális párt központi 

választási bizottsága eddig a következő 

listavezetői jelöléseket ejtette meg: Arad 

Manolescu, Prahova: Dinu Bratianu, 

Botosani: C Toma, Bihor: T. Mosoiu, 

Braila: D. Bratianu, Krassó: Turluganu, 

Covurlui: Slavescu, Máramaros: N. 

Zigre, Alsófehér: V. Pop, Bacau: Canci- 

cov, Calacra: Fotino, Constansa: Sassu, 

Dorohoi: Pillat, Ilfov: Dinu Bratiani, 

Vlasca: Iuca, Balti: E. Popovici, Brassó: 

Lepedatu, Buzau: dr. C. Anghelescu, 

Cahul: C Radulescu, Csernovic: Nistor, 

Dambovita: C. Dimitriu, Bucuresti: dr. 

Costinescu, Tecuci: Atta Constantinescu: 

Háromszék: Rauca Rauceanu, Szörény: 

Titu Popovici: Mehedinti: Franasovisi, 

fasi: lamandi, Garij: Gh. Tatarescu, La- 

pusna: Inculet, Temes-Torontán: C. R. 
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SDORI 
Terták ötödik a mükorcsolyázó világ- 

bajnokságon. St. Moritzból jelentik: Nagy 

érdeklődés mellett futották le tegnap a 

férfi mukorcsolyázó világbajnokság sza- 

badon választott gyakorlatait és ezzel a 

fértiverseny be is fejeződött. A világbajnok 

ságot az osztrák Kaspar Felix nyerte 6 

helyezési pontszámmal, 2 Sharpe angol 9, 

Allard osztrák 18 helyezési számmail, 4 Fa- 

ber osztrák, 5 Terták magyar. A páros vi- 

lágbajnokságban indult a magyar Szek- 

rényessy testvár-pár is. A magyar kettős 

jól kezdett, de később hibát-hibára halmo- 

gott és végeredményben helyezetlen ma- 

radt. 

Gyengén szerepeltek a magyar verseny- 

zők a gyorskorcsolyázó Európa-bajnoksá- 

gokon. Oslóban kitünő időben futották le 

a gyorskorcsolyázó Európa-bajnokság 500 

és 3000 méteres számait. 500 méteren a ma 

gyar Ladányi 26-ik, Hidvégi pedig 29-ik 

helyen végzett. A 3000 méteres versenyt 

az osztrák Stiepl 4 perc 53.6 mp-es osztrák 

vekorddal nyerte. Hidvégi 26-nak, Ladá- 

nyi 33-iknak érkezett a célba. 

Lettország válogatott csapata lesz a 

prágai jégkorongvilágbajnokságra készülő 

román jégkorongcsapat edzőtársa. A lettek 

február 4-én és 5-én mérkőznek a román 

csapattal Bukarestben. 

Európa-Skandinávia atlétikai viadal 

eszméjét vetették fel a svédek. Az egyik 

helsinkii lap már tippet is közöl a terve- 

zett viadal várható eredményéről. Szerin- 

te a skandináv-államok nyernék meg 
a 

versenyt minimális pontaránnyal. 

Nemzetközi fedettpálya teniszverseny 

tolyik Budapesten az UTE rendezésében. 

Az első napon két jugoszláv játékos: Pun
- 

Ésecs és Pallada mérkőzött egymással. 

Győzött Puncsecs 6:1, 6:0 arányban. Szi- 

geti 7:5, 6:2 arányban győzött Csikós fe- 

lett. 

vvvvvν 

Az alkalmazottak erkölcsi kártéri- 

tése. Az alkalmazott felmondási idő nél- 

küli elbocsátása a munkaadóra csak a 

felmondási időre járó fizetés kiutalásá- 

nak kötelezettségét rójja és nem köte- 

lezhető erkölcsi kártérités megfizetésé-
 

re, A munkaadó elbocsájthatja alkalma. 

zottját a felmondási idő kitöltése nélkül 

ha az alkalmazott munkája, vagy visel- 

kedése ezt indokolttá teszik, anélkül, 

hogy az azonnal fizetés nélküli elbocsáj 

tás törvényes indokai fenforoghatnak. 

Az alkalmazott tekintélye és hitele nem 

szenved kárt, ha az elbocsátás nem tör- 

tént nyilvános megszégyenitéssel és ig 

nincsen joga az alkalmazottnak kártéri- 

tésre. (Ilfovi törvényszék I. szekciója 

789-1936.) 

Felbomlott a talpbőr-kartell. A 

hazai talpbőrgyárak hónapokkal ezelőtt 

megalakitották a Banca de Control el- 

lenőrzése mellett kartell-szervezetüket, 

amely már létesitésekor elhatározta, 

hogy a termelési kvóta megállapitásá- 

val a központi eladási irodát fog fel- 

állitani. Erre nézve a kartell-gyárak kép 

viselői a napokban Brassóban megbe- 

szélésre jöttek össze. A termelési kvó- 

ták felosztása ügyében azonban áthidal- 

hatatlan ellentétek merültek fel a gyá- 

ak között, ugy, hogy a kartell-egyez- 

mény fentartása tárgytalanná vált, 



loestéte 
am 

A román-magy 
közeledés kérdésével fog 

a budapesti képviselő- 
ház külügyi bizottsága 
népbiztos szerint a Madrid-Sáris-Moszkva-Kina tengely változatlanul erős - ujabb békeajánlatot tett a 
Japán német közvetitéssel 
(BUDAPEST.) (Reuter.) Kánya Kál- 

mán magyar külügyminiszter a külügyi 
bizottság ülésén tegnap számolt be a 
budapesti hármas találkozóról. 

Ausztria, Itália és Magyarország kül- 
ügyminisztereinek találkozója, - mon- 
dotta, - különösen alkalmas velt ar- 
ra, hogy eloszlasson bizonyos tévedése- 
ket és alaptalan hireszteléseket a há- 
rom állam egymás közötti viszonyára 
vonatkozólag. A külföldi sajtó egy ré- 
sze ugyanis nyiltan hangsulyozta, hogy 
Itáliát annyira lefoglalják Földközi- 
te ngeri bajai, hogy Középeurópával 
már nem törődhetik. Budapesten pon- 
tosan ennek ellenkezője nyert beigazo- 
léást. Téves az a felfogás is, mintha 
Ausztria és Magyarország rokonszenve 
a kommunistaellenes egyezménnyel 
szemben uj lenne, Ellenkezőleg, az or- 
szág lakossága mindig kommunista el- 
lenes volt. Az a felfogás téves, hogy 
Magyarország idegenkedéssel nézné Ber 
lin és Róma egymáshoz való viszonyá- 
nak erősödését, mert hiszen ennek érde- 
kében már akkor közremüködött, ami- 
kor a két állam közötti viszony még 
igen sok kivánni valót hagyott hátra. 
Nem uj és nem Magyarországra kénysze 
ritett a Népszövetséggel szemben el- 
foglalt álláspont sem és amikor Magyar 
erszág attól tette függővé további ma- 
gatartását, hogy Genf mennyiben gon- 
do kodik a magyar kisebbségekről, ez 
elhatározásában Olaszország és Ausz- 
tria teljes rokonszenvével találkozott. 
Franco elismerése az egyharmad és 
kétharmad arány mérlegelése után jött 
Jétre. Franco kétharmad részben ural- 
ja ugyanis Spanyolországot. A román- 
magyar viszony megjavitását illetőleg 
Budapest álláspontja a jogon és az 
emberiességen nyugszik. Ez a véle- 
ménye Olaszországnak és Ausztriának 
is. Magyarország sulyt helyez külpoliti- 
kájának állandóságára, mindenben jog 
és igazságosság érvényesülését keresi és 
távol áll tőle a gondolat, hogy más nem 
zetek érzékenységét sértse. 
Kánya beszédét a külügyi 

nagy tetszéssel fogadta, 

Kánya beszéde után a külpolitikai 
vonalvezetést helyeselve Eckhardt 

Tibor szólalt fel és hangoztatta, 

hogy Románia és Magyarország kö- 

zeledésére szükség van. 

A magyar kormánynak azonban be kell 
várnia, hogy az uj román kormány hely 
zete belpolitikai vonatkozásban mikép- 
pen alakul ki. Ilyen értelemben kell 
foglalkozni a kérdéssel a magyarországi 
sajtónak is. ; 

nya külügyminiszter beszédét a fel 
izban is elmondotta, 

bizottság 

A köztársaságiak repülői bombáz- 
ták Salamancat 

(ALAMANCA.) Havas jelentés sze- 

a köztársasági repülők tegnap 
4900 méter magasságból a havas 
időében husz bombát dobtak a vá- 
resra, amelyek megöltek hét sze- 

ély, harmincnégyet pedig meg- 
itettek. A barcelonai köztár- 
1i kormány hiradásai szerint a 

nbázás husz repülőgép hajtotta 
végre, hogy megtorolják a nemze- 

tiek légi támadásait. 

A nemzetiek repülői ugyanakkor Bar- 
celc és környékét, továbbá más hely- 
ségeket bombáztak, sok kárt és pusztu- 

okozva. Franco tábornok egyébként lás 

elhatározta, hogy tiz miniszterből és négy államtitkárból álló spanyol nem- zeti kormányt alakit. 
A londoni benemavatkozási bizott- 
ság ujabb tervezetet készitett a spa- 
nyolországi önkéntesek visszavoná- 

sára 
és a terv megvalósitása hárommillió 
fontsterlinget igényel, amelyből Anglia 
négyszázezer fontsterlinget hajlandó 
vállalni. 

Bohle államtitkár budapesti láto- 
gatása 

(BERLIN.) (Reuter.) Bohle állmtitkár 
a külföldön élő németek berlini szerve- 
zetének vezetője, mint tudvalevő, a 
magyar kormány meghivására több- 
napi tartózkodásra Budapestre utazott. 
Bohlet, aki tegnap délben indult el 

(MÜNCHEN.) (Reuter.) A műüncheni 
épitészeti kiállitás megnyitására Hitler 
kancellár is a bajor fővárosba utazott 
és részvett a nyitó ünnepségeken, ahol 
Sztojadinovics jugoszláv kormányfő is 
megjelent. Hitlert Göbbels üdvözölte: 
A vezér, - mondotta többek kö- 
zött, - a „Mein Kampf" cimü mü- 
vében megemliti, hogy régen arról 
álmodozott, hogy épitész lesz be- 
lőle. Ez az álma meg is valósult, 
mert az egész ország felépitője lett. 
Hitler válaszában kifejtette, hogy 
a nagy időkből mindig nagy épité- 
szeti müremekek maradtak az utó- 
dokra. Ma valóban nagy időket 
élünk és ezért a német épitészet 
igyekszik is ennek megfelelő monu- 
mentális alkotásokkal megajándé- 
kozni a világot. Ezek a valóban 
maradandó müvek és nem a hábo- 
ruk, amelyek csak rombolni tud- 

nak. 
Szavai után a vezér Sztojadinovics- 

al együtt tüzetesen megszemlélte a ki- 
állitást A jugoszláv kormánytfő tiszte- 
letére Thiele főpolgármester diszebédet 
adott, amelyen üdvözölte őt, mint az 
egykori müncheni diákot, 

Sandler svéd külügyminiszter fel- 
tünéstkeltő nyilatkozata 

(STOCKHOLM.) (Reuter.) A svéd 
parlament külügyi vitája alkalmával 
Sandler külügyminiszter nagy beszédet 
tartott, melyben a Népszövetségről a 
következő nyilatkozatot tette: 
Svédország elvben ellenzi azt, hogy 
Genfben azon államok ellen, 
amelyek nem tagjai a Népszövetség 
nek, egy szövetségi rendszert dol- 
gozzanak ki, mert azt a látszatot 
keltené, mintha éppen Genf vol- 
na az a hely, ahol az ellentéteket 
kiélezik. Ellenkezőleg, az a törek- 
vése, hogy a Népszövetség keretén 
belül olyan lehetőségeket teremt- 
sen, amelyeknek segélyével azok- 
kal az államokkal is megkezdhes- 
sék a tárgyalásokat, amelyek nem 
tagok. Ez felel meg ugyanis annak 
az elvnek, amely az együttest an- 

nak idején összehozta, 
Beszéde végén megcáfolta Sandler azt 

a hiradást, mintha Svédország hadianya 
gokat szállitott volna Spanyolországba. 

Áll a harc 
(SANGHAY.) A japán hivatalos je- 

lentés szerint a japánok Sanghai-tól 
délre ujabb három várost foglaltak el. 
Nanking környékén nagy rémület ural- 
kodik. Nanking egyes részei még lán- 

kinai kormánynak 

gtitler beszéde a müncheni 

kinai kormánynak tett békefeltételeiről, 

közi kommunizmus ellen irányuló poli- 

ar 
alkozott 

Köztársasági venülőök bom- 
bázták a nemzetiek kezén 
lévő Salamancát - Danco 

Berlinből, a magyar kormány hivatalo- 
san és ünnepélyesen fogadja. A mai 
nap tanácskozásokkal fog eltelni, mig 
holnap Bohle megtartja a külügyi tár- 
saság kérésére előadását a külföldi né- 
metség helyzetérőll 

Danov figyelmeztetése 
(MOSZKVA.) A Lenin halálának év- 

fordulója alkalmával rendezett gyász- 
ünnepségen Moszkvában megjelent 
Stalin, Vorosilov és sok más szovjet ve- 
zető. Az emlékbeszédet 

Danov népbiztos tartotta, aki kül- 
politikai vonatkozásu beszédének 
végén kijelentette, hogy a Madrid- 
Páris-Moszkva-Kina tengely vál- 
tozatlanul erős és figyelmeztette, 
a világ fasisztáit, hogy erről egy 
pillanatig se feledkezzenek meg. 

kiüllitason 
gokban állanak és mindenütt teljes a 
pusztulás. 

Hirota külügyminiszter nyilatkozata 
Hirota külügyminiszter nyilatko- 

zott a német kormány közbenjárására a 

amelyek a következők: 1. Szakitás a 
kommunista japánellenes és mandzsuel- 
lenes politikával, tgyüttmüködés Jap- 
pánnal és Mandzsukuoval, a nemzet- 

tikában. 2. Hadmentesitett ővezetek lé- 
tesitése és azok speciális kormányzat 
alá helyezése. 3. Gazdasági egyezmény 
Kina, Japán és Mandzsukuo között. 4. 
Megegyezés Japán háborus kárainak és 
veszteségeinek megtéritésére. Japán 
nem óhajt Kinában területeket megsze- 
rezni. Ha a kinai kormány nem tárgyal 
őszintén Japánnal, ugy továbbra is fenn 
tartják a pekingi japánbarát kormányt 
és folytatják a hadmüveleteket Egyéb- 
ként Japán - mondotta a külügymi- 
niszter - külpolitikailag jó viszonyt 
akar a Szovjettel valamint Szovjet és 
Kina között és baráti kapcsolatokat az 
Egyesült Államokkal, illetve Angliával. 
Hirota végül az összes népek kulturális 
együttmüködésének szükségességét han- 
goztatta. 

Minisztertanácsi határozatok 
(TOKIO.) (Retuer.) A japán kormány 

tegnapi minisztertanácsi ülésén több 
nagyfontosságu határozatot hozott és 
pedig: 

1.) Február elsejével államositja az 
összes hadiszer üzemeket. 

2.) Állami felügyelet alá veszi az 
egész bányaipart. 

3.) A kinai expedició további költsé- 
geinek fedezésére másfél milliárd yenes 
belső kilcsönt bocsájt ki. 

4.) Álland. összekötőszervet létesit a 
hadvezetőség és a kormány között. 

5.) Márciusban megkezdi az olimpiai 
süadion kiépitését, mert a 1940. évi 
olimpiai játékokat minden körülmé- 
nyek között megrendezi. 

Nincs szádékunkban kiüzni a fehé- 
reket Kinából, mondotta Konoye 
herceg : 

(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán parlament 
tegnapi ülésén Konoye herceg minisz- 
terelnök kijelentette, hogy 
Japánnak nem clélja a területi hó- 
ditás és nincs szándékában kiüzni a 

fehéreketi Kinából, 
Ugyanakkor Hirota külügyminiszter 
rosszindulatu antijapán propagandának 

forduló napnak jelentették ki és 

folyama a Chautemps kormán 

zése miatt. i 

nevezte a hasonló kireszteléseket. 

(MOSZKVA,) Az uj képvi tését havi 1000 rubelben és 
pokon naponta 150 rubel kül 

ezenkivül az ország összes va. utai 

tumot aláiró államok április 14-ét 

zet önszi emelték. 
ONDON.) Daventryben fogják most 50.000 font költeeggel a viég legsrönept rövidhullámu adóját megépitenl. BERLIN.) A birót és ügyészi képesi- tések kiadéa jövőben rendkivül szi- 

goru szakvizsgák után fog megtörténni. WIEN.) Peter Mandorf. föld- művelésügyi miniszter igen nagy érdek- lődés mellett tartotta meg rádió elő. adását az osztrák agrárreformról 
(WIEN.) Az esztrék kormányi 

vül eggasztja az utóbbi hónapokban ta pasztalt óriási halálozási szányszém. jo 
vemberben Bécsben 744 születésre 2075 halálozás esett mig decemberben 811 szü etéeszea keejés. 

NGTON.) Japán nagyarányu flotta fejlesztését ígazolják az alábbi számok. Mig Anglia a multévben 180 hajót, az U S. A. pedig 119 hajót épi- addig Japán 213 hajót bocsájtott 
(WASHINGTON.) Január elseje óta az 

amerikai üzemekben mintegy50 00 
embernek mondottak fel, emi 1920. a 
legpagyobb ipari visszaesés jelképe: 
(MŰCHEN) Hiler vezér és Szt 

dinovics jugoszláv miniszterelnök je létében nyitották meg Műchenben a 
met épitészeti kiállitást. Az üdvözlő be- szédet Göbbels tartotta. 
/(PÁRIS.) A francia állampapirok ár- 

tatkozásának óriási sikerére való tekin- 
tettel ugrásszerden emelkedik (MEXIES CITY.) Veracruzban Oriza- 
ban sulyos sztrájk tüntetésekre kerül a 
sor. Az összetüzések folyamán Aem: 
bert megöltek. 
(BRÜSSZEL) Van Zeeland az eredeti 

leg e hó 19-re tervezett beszámoló át- 
nyujtásának átadását a francia kor- 
mányválság miatt e hó 26-ra halasz- 
totta el. 
(PÁRIS.) A touloni pályauduaron egy 
pestuzsákot raboltak el 600.000 franik 
Vartalommal. A tetteseket nyomozzálk. (WASHINGTON.) Februárban kezdő- 
dik meg az U. S. Á. és Kanada közötti 
uj kereskedelmi tárgyalások. 
(RIO DE JANEIRO) Parahyba közelé 
ben lezuhant egy hidroplán és neégy 
utasa, valamint pilótája szörnyet hultak. 
(LONDON.) A francia frank árfo- 

api jegyzése 
lyama tartósan javul. Tegn 
font paritásban 147.025 volt 
(PRAÁGA.) Tiltott nyomiatványok ter 

jesztése miatt a leipai törvényszék 11 
szudéta németet 300 cseh korona bün- 
tetésre itéltt.. 
(BELGRÁD) A jugoszláv Nemzeti 

Bank évi mérlegét 56,500.000. dinár tiszi 
ta nyereséggel zárta le. 
(ANKARA.) A török kormány 19388 

ban bála gyapottot fog exportálnii 
(LONDON.) A platinapiac az erős 

aranybahozatal miatt egyre lanyhább 
lesz. Az árfolyam csökkenés az utóbbi 
héten elérte 7 százalékot.t. 
(CASABLANCA.) Franco táb nok 

rendeletére lezárták a spanyol-marok- 
kői határokat a franciák számára. A ren 
delet kiadására az adott okot, hogy az 
utóbbi időben egyre több agitátor szi- 
vároott át spanyol terüleree 
(MÜCHEN.) Április elsejével kezdő- 

lőleg az összes bajorországi magán isko- 
lák állami vezetés alá kerülnek. ! 
MOSZKVA) Szovjetoroszorsz: 

az utolsó két hét alatt 500 személyt vé. 
geztek ki ellenforradalom miegszerve- 

(KAIDO.) Faruk király é s felesége 
fegnap fogadták a diplomáciai tesiü 
letek tisztelgését. 

- BABITS MIHÁLY NAGYBETE 
Budapesti jelentés szerint Babits Mihá 
az ismert nevü magyar költő és iró ren 
kivül sulyos beteg. Orvosai a leggő 
sabb ápolásban részesitik. hogy a 
gető veszedelmet leküzdjeék.k 

Nyomatott a laptulajdonos: MAVYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Clul Kolczsvár. 
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